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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1857 

Do ora comunicazione alla Camera di una lettera del mi-
nistro dell ' interno, in data d'oggi : 

« Il ministro sottoscritto pregiasi di partecipare all 'onore-
vole signor presidente della Camera dei deputati che con re-
gio decreto del SO novembre ultimo scorso vennero convocati 
I seguenti collegi nella Sardegna : di 

« Busachi, n*  202, già vacante prima della chiusura della 
passata Sessione; 

alglesias, fattosi vacante per la seguita promozione del suo 
rappresentante, maggior generale cavaliere Boyl,al grado di 
luogotenente generale, col relativo aumento di st ipendio; 

« Quarto, pel decesso seguito addì 19 novembre del depu-
tato barone Antonio Tola. 

« Qui uniti lo scrivente trasmetto i verbali delle operazioni 
elettorali in detti t re collegi seguite nei giorni di loro convo-
cazione 17 e 20 dicembre scorso. 

« Pregiasi ad un tempo di partecipare che per altro regio 
decreto del 4 corrente mese vennero convocati i collegi elet-
torali di Castelnuovo d'Asti e Varallo, fattosi il primo vacante 
per la promozione del deputato Boncompagni al posto di mi-
nistro plenipotenziario presso la Corte di Toscana, e pel de-
cesso non ha guari avvenuto del deputato Luigi Bolmida. » 

L'operazione dell'estrazione a sorte degli uffizi essendo ter-
minata, pregherei i signori deputati a volersi recare negli 
uffizi per costituirsi (5). 

111, II , 111 ufficio troveranno sul tavolo le carte relative a 
i r e elezioni, che sono testé venute dal Ministero. 

Prego poi la Camera di radunarsi domani ad un'ora, se è 
possibile, per la costituzione dell'ufficio definitivo della Pre* 
sidenza. 

La seduta è levata alle ore %. 

TORNATA DELL'8 GENNAIO 1857 

P R E S I DE NZA DEL C OMME NDAT ORE BR UNATI  DE CANO D' E T À, 

SOMMARIO. Relazione sull'elezione del collegio di Busachi, ed annullamento 
presidenti, dei quattro segretari, e di un questore, 

fflemne del presidente, dei due vice-

La seduta è aperta alle ore 1 i/ ' t pomeridiane, 
b e h s b k v o, segretario iunioro, dà lettura del processo 

ferba le della tornata di ier i, il quale è approvato. 

KEfcAZIOK K SOPRA KS'KBÌESEIONE. 

PEtes iHKi rs 'E. Invito i signori relatori del primo, secondo 

e terzo ufficio a venire alla tr ibuna qualora abbiano relazioni 

in pronto. 

b i c m e t t a, relatore. Ho l 'onore di r i fer i re alla Camera, a 

nome del secondo ufficio, sulle operazioai elettorali del col-

legio di Busachi. 
Un regio (decreto del 50 novembre ult imo convocava il col-

legio di B u r c hi per il 17 dicembre, e fissava il 20 dello 
stesso mese per la seconda votazione, ove fosse necessaria. 
I l detto collegio è diviso in quattro sezioni, che sono Busachi, 
che è la principale, Neoneli, Sorgono e Tonara. 

Rei giorno 17 dicembre si procedette regolarmente alle 
operazioni elettorali in tutte le quattro sezioni ; ma, per le 
pioggie, le cattive strade e la distanza di 36 chilometri da 
Busachi a Tonara, il presidente di questa sezione non ha po-
tuto portarsi nella sesione principale di Busachi che il 19. Nel 
detto giorno tutti i presidenti delle.quattro sezioni trovandosi 
r iunit i nella detta sezione principale, colla scorta dei singoli 
verbali si fece il computo dei voti dati in ciascuna sezione, ed 
essendo risultato che nessuno dei candidati aveva ottenuto la 

maggioranza di voti voluta dalla legge, si sarebbe dovuto pro-
cedere a una seconda votazione tra i due candidati che otten-
nero maggiori voti, i quali erano stati i signori canonico Sal-
vatore Angelo Decastro, che ebbe voti 67, e l'avvocato Pietro 
Sanna-Denti, che ebbe voti 28. Ma i detti presidenti dichia-
rarono che non avevano più il tempo necessario per far cono-
scere agli elettori il r isultato della votaxione fatta, e di con-
vocarli per la seconda, la quale, a termini del decreto di con-
vocazione, del collegio avrebbe dovuto aver luogo l ' indomani 
giorno 20, e deliberarono di rassegnare il caso al Ministero 
dell ' interno e di sospendere la seconda votazione sino a nuova 
disposizione del detto ministro. 

Dalle informazioni che ho presos il presidente della sezione 
principale richiese veramente il ministro dell ' interno a voler 

(3) Gli uffici si costituirono poi nel modo seguente : 

UFFICI O I . Presidente, Giovanola — Vice-presidente, Brunat i — Segretario, 
Bersezio — Commissario per le petizioni, Michelin i G. B. 

UFFICI O II . Presidente, Galvagno — Vice-presidente, Daziani — Segre-
tario, Bertoldi — Commissario per le petizioni, Demaria. 

UFFICI O II I  Presidente, Demarchi — Tice-presidente, Cadorna Carlo — 
Segretario, Botta — Commissario per le petizioni, Ara . 

UFFICI O IV . Presidente, Sineo — Vice-presidente, Bottone — Segretario, 
Gallo — Commissario per le petizioni, Saracco. 

UFFICI O V. Presidente, Lisi o — Vice-presidente, Buff a — Segretario Berti 
— Commissario per le petizioni, Capriolo. 

UFFICI O VI . Presidente, Arnulf a — Vice-presidente, Cavour  G. — Segretario, 
Cugia — Commissario per le petizioni, Pezzani. 

UFFICI O VII . Presidente, Pareto — Vice-presidente, Bertin i — Segretario, 
Bottero — Commissario per U petizioni, Crosa. 
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fissare il giorno 24 per la seconda votazione del collegio di 
Busachi, e gli venne giustamente riscontrato non essere nella 
facoltà del Governo il variare tra una votazione e l'altra i ter-
mini stabiliti dal decreto di convocasene di un collegio. Le 
operazioni elettorali del collegio di Busachi restarono cosi 
incompiute. 

In questo stato di cose a nome del secondo ufficio ho l'o-
nore diproporvi l'annullamento delle operazioni elettorali del 
collegio di Busachi perchè incomplete. 

ìprks2i»£NYe. Pongo ai voti le conclusioni del secondo 
uffizio. 

(La Camera approva.) 
Se non vi sono altre relazioni in pronto, si passerà alla 

composizione dell'uffizio definitivo di Presidenza. 

feEiK£EON£ DELI.' UWISIO S»RE8I»EMZIAI,E. 

pbssb^suts. Trattandosi di addivenire, siccome reca 
l'ordine del giorno, alla nomina del presidente, io prego la 
Camera di avvertire che vi sono vari deputati che hanno lo 
stesso nome; perciò, dandosi il voto a taluno di essi, è neces-
sario spiegare quale si intenda. (Movimenti) 

(Si procede alla deposizione delle schede.) 
Risultamelo della votazione: 

Schede . . , . , » . N° 119 
Maggioranza 60 

ottennero voti : 
Cadorna Carlo . . . 70 
Galvagno. » . . . . 28 
Depretis 15 
Buffa. . . . . . . 3 

1 
Pareto 1 

Una scheda colla sola indicazione di Cadorna. 
L'onorevole Cadorna Carlo avendo oltrepassata la maggio-

ranza dei voti, lo proclamo presidente della Camera per la 
testé cominciata Sessione. 

Ora si procederà alla nomina dei due vice-presidenti. Prego 
quindi i signori deputati a preparare una scheda portante due 
nomi: 

Risuitamento della votazione : 
Schede 128 
Maggioranza. . . . . . . . . . .. 63 

ottennero voti : 
Moffa di Lisio» . * 
Sappa 
Depretis . * . * 
Arnulfo 
Tecchio Ì, . - T „ 
Galvagno» . , . 
Buffa. „ , V* * 
Valerio. . » , * 
Daziarli. 

81 
SO 
24 

18 
6 
5 
3 

Gli altri voti andarono dispersi su vari deputati. 
In conseguenza l'onorevole conte Moffa di Lisio, avendo ot-

tenuto la maggioranza,resta proclamato vice-presidente della 
Camera. 

Quanto alla nomina del secondo vice-presidente, nessuno 

avendo io questa votazione ottenuto la maggioranza, prego i 
signori deputati a scrivere Buovamentejun nomê sopra un'al-
tra scheda pei procedere a questa nomina. 

Risultamelo della votazione: 
Schede * . . . „ 125 
Maggioranza 63 

ottennero voti: 
Sappa . 50 
Depretis 23 
Arnulfo . . , . * . „ 21 
Tecchio „ 20 
Galvagno. . s . . . 6 

Gli altri andarono dispersi. 
Nessuno avendo riunito la maggioranza assoluta, invito la 

Camera a passare alla votazione per ballottaggio tra gli ono-
revoli Sappa e Depretis che ebbero maggior ci?,mero di voti. 

Risuitamento della votazione: 
Schede N° 115 
Maggioranza 58 

ottennero voti : 
Sappa1 69 
Depretis . . . . . . . 43 

Dimodoché io proclamo l'onorevole deputato Sappa vice-
presidente della Camera. 

Si passa ora alla nomina dei quattro segretari. 
I signori deputati sono pregati di scrivere quattro nomi 

sulla medesima scheda. 

Risuitamento della votazione : 
Schede . « . . . . . . . . .. 114 
Maggioranza. . 9 . . . . . . . . . 58 

ottennero voti: 
Cavallini 84 
Louaraz 84 
Saracco . . . . . . . 72 
Farina Paolo . » . . . 62 
Brignone 19 
But t ini . .. n. , . . 13 
Arnulfo „ * „ f 10 
Marco < P -, , r . 10 
Corsi. « , . B , , 8 

Gli altri voti furono dispersi su vari altri deputati. 
Avendo dunque gli onorevoli Cavallini, Louaraz, Saracco e 

Farina Paolo ottenuto la maggioranza richiesta, io li proclamo 
segretari. 

Ora si passerà alla nomina dei due questori, per cui prego 
i signori deputati a scrìvere due nomi sopra una scheda e a 
deporla nell'urna. 

Risuitamento della votazione : 
Schede » If° Hi 
M a g g i o r a n z a 56 

ottennero voti: 
Valvassori * . . , * » 92 
Monticelli , . , « 49 
Bottone ». „ . , . 42 
Br i gnone. . . . .. 14 
Botta . . . . . . . 4 

Gli altri voti andarono dispersi. 
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II solo deputato Valvassori avendo conseguito la maggio-
rama assoluta, io lo proclamo a questore delia Camera. 

Siccome si richiedono 56 voti per comporre la maggioranza 
e che la Camera non è più ia numero, metterò all'ordine del 
giorno per domani i'elesione dell'altro questore. 

La seduta è levata alle ore 4 5/4« 

Ordine del giorno per la tornata di domani: 

i 6 Seguito delia votazione per la nomina di un questore; 
iastallamento dell'ufficio definitivo della Presidenza; 

Nomina delle seguenti Commissioni : 
5° Per la biblioteca della Camera di tre membri; 
4° Per la Cassa dei depositi di due membri ; 
5° Per la Cassa ecclesiastica di tre membri. 

TORNAT A DEL 9 GENNAIO 1857 

P R E S I D E N ZA D EL C O M M E N D A T O RE B R U NA T i DECANO D ' E TÀ 

INDI DEL PRESIDENTE AVVOCATO CARLO CADORNA. 

SOMMÀRIO. Seguito della nomina dell'ufficio di Presidenza — Elezione dell' altro questore —> Lettere di rinunzia del 
vice-presidente Lisio e del segretario Farina Paolo — Nuove votazioni per il  surrogamelo dei medesimi — Costitu-
zione della Presidenza definitiva — Presentazione di progetti di legge dal ministro dell'interno : 1° disposizioni intorno 
all'amministrazione provinciale; 2° alcuni articoli contenenti modificazioni alla competenza dei tribunali del contenzioso 
amministrativo ; 3° riforma delle carceri giudiziarie in terraferma e Sardegna ; 4° riforma degli ordinamenti ammini-
strativi ed economici del culto israelitico; 5° modificazioni alla circoscrizione territoriale di alcuni comuni esistenti, è 
creazione di nuovi, separandoli da altri;  6° autorizzazione a varie divisioni e Provincie a ripartire sovrimposte e con-
trarre imprestiti; T facoltà alla provincia di Savoia Propria di contrarre un mutuo per concorrere nelle spese dello 
stabilimento termale d'Aia — Presentazione di un progetto di legge del ministro dell'istruzione pubblica per sussidi alle 
scuole speciali provinciali e comunali, e riproduzione di quelli per il  riordinamento délVamministrazione della pubblica 
istruzione e dell'altro relativo al concorso dei posti gratuiti nel collegio Carlo Alberto — Eiproposizione del progetto di 
legge del ministro delle finanze per il  riscatto delle piazze de*procuratori — Eiproposizione di quello del ministro dì 
grazia e giustizia per il  riordinamento della magistratura, e presentazione dal medesimo dei quattro seguenti: 1° rior-
ganizzazione délV ordine degli avvocati; 2° modificazione ad alcuni artìcoli del Godice penale; 3° abolizione della tassa 
degli interessi convenzionali; 4? istituzione di tribunali di commercio in Cagliari e Sassari — Istanze e proposizioni del 
deputato Pescatore per la discussione del progetto riflettente le piazze dei procuratori — Annunzio d'interpellanze del 
deputato Brofferio e del deputato-Pallavicini Giorgio al presidente del Consiglio dei ministri — Deliberazioni intorno a 
progetti ripresentati ed alla compilazione délV indirizzo in risposta al discorso della Corona — Mproduzione per istanza 
del deputato Cavour G. del progetto di legge sulle enfiteusi — Istanze del ministro delle finanza relative alla Commis-
sione del bUamio e deliberazione in proposito. 

l a seduta è aperta alle ore i pomeridiane, 
teoae^ao, segretario iuniore, dà lettura del processo 

Nerbale della tornata precedente, il quale è approvato. 

«OSSr-iSK &ES.3Ì'«3'S,IEBO US FH®SS»®SÌZA. 

S>R£j&£&8SF3T33. Ieri sello squittirne per la nomina dei 
due questori, il solo deputato Valvassori venne eletto con 92 
voti, niun altro avendo ottenuto la maggioranza. L'ora es-
sendo tarda, la Camera si è sciolta ; perciò rimane per prima 
operazione di quest'oggi la nomina dell'altro questore. 

Invito dunque i signori deputati a fare una scheda con Un 
eoi nome. 

Kisuliamento della rotazione: 

Schede. . . . > . e . N M 02 
Maggioranza « gg 

ottennero voti : 
Bottone i . f . . . . . 46 
Monticelli * . . . 4 * , 43 
Brignone a 

altri voti andarono dispersi. 
Nessuno avendo ottenuto ia maggioranaa assoluta, si addi-

verrà al ballottaggio ira i signori deputati Bottone e Monti-
celli. 

Eisultamento delia votazione: 

Schede ( , , * | , , t « Ì0$ 


